

炮制企业负面文章并通过有偿删帖敲诈勒索了20家企业,9名“网络水军”被批捕 从反传销志愿者到“水军团长”,他栽了



炮制企业负面文章,转发制造热点,迫使企业出面洽谈,收受钱财后删除、下沉、稀释网上信息……他们俗称“网络水军”。7月31日,记者从长沙市雨花区检察院获悉,该院依法批捕9名“网络水军”,这9人分属于两个不同的“网络水军”团伙,他们通过有偿删帖的方式敲诈勒索了20家企业。随着这两个“网络水军”团伙的覆灭,其非法牟利的“产业链”也被揭露了出来。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 实习生 甄莹滢 通讯员 罗飞艳



扫码看视频

从反传销志愿者到“水军团长”

今年51岁的冯勇(化名)是其中一个被批捕的“水军”团伙头目,他2019年注册了一家文化传播公司,主要靠撰写企业负面文章,然后再收费删稿来赚钱。

落网后的冯勇后悔不已,他说自己原本是一名反传销的志愿者,曾经帮助了一些人脱离了传销组织,后来却为了牟利去敲诈企业。据冯勇供述,他曾经陷入过传销组织,被解救出来后,于2015年加入了一个位于江西名为“反传联盟”的组织,从事反传销解救工作,因为工作出色,他很快被提拔为“解救部部长”。

在进行解救工作之余,冯勇还会将他知道的一些涉传销的公司写成文章,发到一个名为“中国反传销志愿者联盟”的网站上。但他慢慢发现,文章发表后,这些有负面新闻的企业都会找到“反传联盟”负责人邹某某,付费要求删除这些文章,而冯勇经常在不知情的情况下,自己写的文章就被删掉了。

看着邹某某敲一敲键盘,就有大把的钱赚,冯勇也产生了以此赚钱的想法。2018年,冯勇离开邹某某,回到常德老家,注册了一家文化传播公司,组建了自己的“水军”团队。

要求员工每天转发8篇“负面文章”

据冯勇供述,其公司运营模式是,利用他们运行的多个自媒体平台账号,根据粉丝的举报及在网上收集到的企业负面评论,进行杜撰加工,夸大这些企业的负面信息,然后将这些文章发在各类网站和公众号上。为了扩大影响力,各“水军”团伙之间还会互相转发文章,故意制造舆论热点。每一篇文章后,他

们都会留下自己的联系方式。

2019年,冯勇撰写和转发了两篇某企业涉嫌传销的“文章”,后来这家企业的公关人员为了删“文章”,先后分4次向冯勇转账35万元。这不是冯勇第一次通过这种手段牟利。这些年来,冯勇先后敲诈勒索了位于多个省份的20家公司,非法牟取了大量钱财。

为了增加“业绩”,冯勇要求公司员工每天转发8篇涉企业的“负面文章”,每周写一到两篇“原创文章”。除了基本工资外,每写一篇“原创”都会有奖金。如果所写文章有企业联系付费删帖,写稿人可获得删帖费的10%到20%。

“有时别的‘水军团队’也会找我来删稿,他们收了企业钱,却只给我几百块钱就让我删稿,但我还是配合删稿,因为我也会有找他们的时候。”冯勇说。

两个“网络水军”团伙覆灭,9人被批捕

在接到企业报案后,冯勇为首的“网络水军”团伙及另一个以孙某某为首的“网络水军”团伙成员很快被公安机关抓获。

雨花区检察院审查认为,这两个犯罪团伙以非法占有为目的,利用在网上发帖、造谣传谣的方式来制造受害企业负面舆论,并采取暗示或语言敲打等“软暴力”方式对受害企业实施敲诈勒索的犯罪行为,情节恶劣,严重破坏网络行业秩序,影响营商环境,造成了恶劣的社会影响。承办检察官介绍,目前暂查明受害企业20家,涉案金额超180万元。

近日,雨花区人民检察院以涉嫌敲诈勒索罪依法批准逮捕孙某某、朱某某、周某、曾某某、冯某、杜某等9名犯罪嫌疑人。

目前,该案正在进一步侦查中。

去年湖南“民告官”案有多少“一把手”出庭应诉



扫码看视频

三湘都市报7月31日讯 “民告官”的官司,“官”的一方有多少是负责人出庭?今天上午,湖南省高级人民法院召开新闻发布会,通报2022年湖南省行政机关负责人出庭应诉情况。经全省法院和司法行政机关协同发力推动工作,全省经人民法院通知出庭的行政机关负责人出庭应诉率提升至96.5%。

2022年我省行政机关负责人通知到庭应诉4018件

湖南省高级人民法院副院长杨翔介绍,2022年,全省法院共发出行政机关负责人出庭应诉通知书4228份,行政机关负责人到庭应诉4018件。此外,行政机关负责人还参加调查询问1117件,参与案件协调化解741件。从地区分布情况来看,全省各地经人民法院通知的行政机关负责人出庭应诉率均达到90%以上,较往年有明显提升。

“从出庭应诉数量看,负责人出庭应诉意识普遍提升。”杨翔说,从行政管理领域看,出庭应诉案件量差异较大。2022年,全省法院制发负责人出庭应诉通知书的案件所涉行政管理领域较为集中。自然资源、社会保障、公安、市场监管等部门负责人出庭应诉的案件数量较多。

从出庭应诉负责人层级比例看,基层行政机关负责人出庭应诉占比较高。2022年全省法院行政机关负责人出庭应诉的案件中,县市区及乡镇负责人出庭应诉数量占全部出庭应诉案件数的80.8%。全省各职能部门负责人出庭应诉2728件,各级政府负责人出庭应诉1290件。行政机关副职及其他负责人出庭应诉3801件,正职负责人出庭应诉217件。其中,省直部门正职负责人出庭应诉1件。

进一步提高行政机关负责人出庭应诉能力

省委依法治省办成员,省司法厅党组成员、副厅长杨龙金介绍,2022年7月,省司法厅会同省法院联合起草《关于进一步推进行政机关负责人出庭应诉的工作方案》,省法院、省司法厅根据最高人民法院相关司法解释,在《工作方案》中统一了行政机关负责人出庭应诉的认定标准和计算方式,实现了全省负责人出庭应诉工作的标准化和规范化。还推动将行政机关负责人出庭应诉情况纳入了省绩效考核、平安建设、市域社会治理等考核指标体系。

“行政诉讼往往涉及人民群众最关心最直接最现实的利益问题,为促进行政争议实质性化解,《工作方案》明确将行政机关负责人参与调解和解并实质化解争议的案件视为已履行出庭应诉义务,既提高了负责人出庭应诉的积极性,同时有力维护当事人合法权益,促进经济社会和谐稳定。”杨龙金说,去年,全省共有741件案件达成调解或当事人撤诉结案,全省一审行政案件调撤率21.2%,同比上升0.7个百分点。

2022年,省人社厅、长沙市司法局、常德市武陵区政府等217家行政机关正职负责人带头出庭应诉。时任省人社厅厅长唐白玉同志出庭应诉后,长沙、株洲等地人社部门正职负责人积极出庭应诉,“关键少数”示范引领作用得到有效发挥。

下一步,全省司法行政机关将进一步强化被诉行政机关主体责任,对涉及食品药品安全、生态环境等案件,经人民法院书面通知,督促行政机关负责人必须出庭应诉。还将进一步提高行政机关负责人出庭应诉能力;提升依法行政水平,努力从源头预防和化解行政争议;适时通过联合督导等方式,实现行政机关负责人“应出尽出”“出庭出声”。 ■文/视频 全媒体记者 虢灿 实习生 李思颖